

如东海鲜——“虾公”

虾公,学名叫“虾蛄”,属于节肢动物门,甲壳动物亚门,软甲纲,掠虾亚纲,下面有四个科:深虾蛄总科、指虾蛄总科、虾蛄总科和琴虾蛄总科。俗称虾公、虾耙子、虾公驼子、琵琶虾、螳螂虾、懒尾虾。

虾公身体窄长筒状,略平扁,头胸甲仅覆盖头部和胸部的前四节,后四胸节外露并能活动。腹部七节,分界亦明显,而较头胸两部大而宽,头部前端有大形的具柄的复眼一对,触角两对。第一对内肢顶端分为三个鞭状肢,第二对的外肢为鳞片状。胸部有五对附肢,其末端为锐钩状,以捕获食物。胸部六节,前五节的附属肢具鳃,第六对腹肢发达,与尾节组成尾扇。口位于腹面两个大颤之间。肛门开口于尾节腹面。虾公雌雄异体,雄者胸部末节生有交接器。

虾公多穴居,常在浅海沙底或泥沙底掘穴,穴多为U字形。口足类为肉食性,多捕食小型无脊椎动物;此类动物体能以尾肢摩擦尾节腹面或以掠肢打击而发声。

虾蛄科、琴虾蛄科等体形较大种类的肉和卵巢可食,味道鲜美,虾公成熟卵巢的鲜美程度远远超过中国对虾。体形较小的个体常为黄鱼、章鱼的铒料,中国以黄渤海区产量最大。

【食用】

食用虾公的最佳月份为每年的四—六月间,此时,它的肉质最为饱满鲜美。一般来讲,母虾公的个头没有公的那么大,脖子部位都会有一个白色的“王”字,公的虾公在大爪下分别有一个细细的小爪。



如果虾公的颜色发亮、发青,那么就是新鲜的,如果颜色比较黑,不亮,那么就是不新鲜的虾。除此,还可以看虾头,如果虾头疲软,看似快掉的样子,那就不是新鲜的。还可以从虾公的爪子上面看,爪子发红的虾公也是不新鲜的,发青才是好虾。虽然死的虾公仍可食用,但是,在选购时如果已经发软,变红的最好不要购买。

虾公的食用方法,一般有椒盐和清蒸。以清蒸为多,辅以生抽、醋、姜末调成的蘸料食用。

【营养分析】

中胆固醇含量,防止动脉硬化,同时还能扩张冠状动脉,有利于预防高血压及心肌梗塞;

3. 虾公的通乳作用较强,并且富含磷、钙,对小儿、孕妇尤有补益功效;

4. 日本大阪大学的科学家最近发现,虾公体内的虾青素有助于消除因时差反应而产生的“时差症”。

【适宜人群】

1. 老少皆宜;中老年人、孕妇和心血管病患者更适合食用。适宜肾虚阳痿、男性不育症、腰脚无力之人食用;适宜中老年人缺钙所致的小腿抽筋者食用;

2. 宿疾者、正值上火之时不宜食用虾公;患过敏性鼻炎、支气管炎、反复发作性过敏性皮炎的老年人不宜吃虾公;虾公为动风发物,患有皮肤病疮者忌食。

【食疗作用】
中医认为,海水虾性湿、味甘咸,入肾、脾经;

【食物相克】

虾公忌与某些水果同吃。虾含有比较丰富的蛋白质和钙等营养物质。如果把它们与含有鞣酸的水果,如葡萄、石榴、山楂、柿子等同食,不仅会降低蛋白质的营养价值,而且鞣酸和钙离子结合形成不溶性结合物刺激肠胃,引起人体不适,出现呕吐、头晕、恶心和腹痛腹泻等症状。与这些水果同吃至少应间隔2小时以上。

【烹饪指导】

色发红、身软、掉拖的虾公不新鲜尽量不吃,腐败变质虾公不可食;虾公背上的虾线应挑去不吃。

【食疗作用】

中医认为,海水虾性湿、味甘咸,入肾、脾经;

虾肉有补肾壮阳,通乳抗毒、养血固精,化瘀解毒、益气滋阴、通络止痛、开胃化痰等功效;

适宜于肾虚阳痿、遗精早泄、乳汁不通、筋骨疼痛、手足抽搐、全身搔痒、皮肤溃疡、身体虚弱和神经衰弱等病人食用。

选购:买虾公的时候,要挑选虾体完整、甲壳密集、外壳清晰鲜明、肌肉紧实、身体有弹性,并且体表干燥洁净的。至于肉质疏松、颜色泛红、闻之有腥味的,则是不够新鲜的虾公,不宜食用。一般来说,头部与身体连接紧密的,就比较新鲜。

辨别虾公的膏黄是否丰满的方法也比较简单,只需将其背部对着光线,如能清楚地瞧见一条黑痕纵贯头尾,即是上品。

鲫鱼羊肉汤



鲫鱼羊肉汤是由鲫鱼、羊肉做成的一道家常菜,肉嫩汤鲜,味美可口,能增加消化酶,保护胃壁,修复胃粘膜,帮助脾胃消化,起到抗衰老的作用。

材料:

鲫鱼两条(约500克,最好是野生的),带皮熟羊肉500—800克。色拉油或植物油少许,精盐适量,葱结1个,葱花少许,料酒少许,生姜片3—5片,味精少许,香菜末少许。

制作方法:

做法一:
1. 放置清水适量,加入羊肉,置旺火上烧开。2. 去泡沫,加入料酒,葱结,生姜片,改小火烧。3. 待煲内羊肉汤变白,呈牛奶奶样,放入鲫鱼,改大火烧5分钟。4. 加入适量精盐,味精,撒上葱花和香菜末,装进汤碗即可食用。

做法二:

1. 用油滑锅,置火上烧热,放入羊肉翻炒几下,加入料酒,适量清水烧开。2. 去泡沫,放入葱结,生姜片,改小火烧。3. 等锅中的羊肉汤变白,呈牛奶奶样,放入鲫鱼,改大火烧5分钟。4. 加入适量精盐,味精,撒上葱花和香菜末,装进汤碗即可食用。

营养价值:

1. 羊肉性温,冬季常吃羊肉,不仅可以增加人体热量,抵御寒冷,而且还能增加消化酶,保护胃壁,修复胃粘膜,帮助脾胃消化,起到抗衰老的作用。

2. 羊肉营养丰富,对肺结核、气管炎、哮喘、贫血、产后气血两虚、腹部冷痛、体虚畏寒、营养不良、腰膝酸软、阳痿早泄以及一切虚寒病症均有裨益;具有补肾壮阳、补虚温中等作用,男士适合经常食用。

红烧河豚鱼



红烧河豚是江苏省汉族名菜。味鲜甜,肉肥嫩,汁浓醇。

材料:竹笋、葱、姜、豆油、白酒。

制作方法:

1. 将河豚宰杀,清洗干净,用清水漂10分钟。
2. 将锅烧热,放入豆油,葱姜爆香,放入河豚加少量白酒,倒入高汤,大火烧开5分钟加入竹笋。改用文火烧30分钟。待河豚酥烂,改用武火收汁即可。

技术要点:

一是鲜鱼加工;二是烹饪的火候;三是置用器具分开。这三关都是为了去毒,防毒扩散。

皮:用开水烫后,刮掉白膜,洗干净。

肋:剪去红筋,用盐打去表面黏膜,洗干净。

肠:肠用拇指挑破后洗去污垢,用盐或矾打去黏膜,洗干净,将肠绕在腮上。

卵巢:用绳子扣好,悬高空风干,待后专门烹制,新鲜卵巢,绝对禁止食用。

肝脏:剪去边角,抹去表面薄膜,剪成5毫米片,洗净血污,置专用容器,然后将手用肥皂反复冲洗数次,洗净污垢,防止毒素污染其他食物和容器。

肉:新鲜河豚肉基本无毒,漂洗干净后,可作为烧、炒、溜、偎、炸等菜肴。

菠萝油条虾



菠萝油条虾是一道色香味俱全的名菜。

材料:菠萝罐头一瓶,鲜虾二斤、色拉酱一瓶、油条一根、姜一小块、盐少许,生菜叶一片。

制作方法:

1. 鲜虾洗净,去头、剥皮、剔除虾线,放盘中备用。
2. 切姜丝少许,与虾肉拌匀,放入一点盐,腌5分钟。
3. 将腌好的虾放锅里蒸10分钟即可。
4. 油条切成5—6厘米的段。
5. 虾蒸好取出切碎,塞进油条段中。注意裹紧,不要扯断油条。
6. 锅中倒入少许油,将准备好的油条段炸一下。注意油不可太热,用小火,炸得不能太久,两面翻一下即可,主要是使外皮松脆。
7. 盘底铺一片生菜叶,一边放菠萝块一边放炸好的油条虾。
8. 将色拉酱倒入一个碗内,加少许清水搅拌好,均匀浇在菠萝和油条上。

技术要点:

1. 做这道菠萝油条虾最好选择凤梨来做,水份更多,味道更甜;2、油条一定要选取膨松度较好的,两头切去,取中间部分切段;3、厚生粉水就是生粉加一点点水调成较厚的浆糊状态;4、如果选用明虾,尽量挑大的买;明虾壳亮略微贵,饭店一般选用冰冻虾仁;

5、剥虾仁前用刀背将虾仁拍扁再剥会更方便;搅打虾蓉的时候一定要彻底打到虾蓉粘在一起上劲为止,这样可确保虾胶有弹性口感好;6、油条虾第一次用五成油温炸,放进后改中小火炸是为了保持低温让油条内部的虾蓉成熟。

怎样做焦糖核桃?



核桃,又称胡桃,羌桃,与扁桃、腰果、榛子并称为世界著名的“四大干果”。核桃仁含有丰富的营养素,是深受老百姓喜爱的坚果类食品之一,被誉为“万岁子”、“长寿果”。

怎样做焦糖核桃?

一、小火慢熬法

食材:核桃仁、细砂糖、黄油、水。

做法:

1. 锅里放水加入细砂糖;2. 细砂糖全部融化后,加入核桃仁;3. 小火熬制,熬制过程中不停的翻拌。直到核桃仁上面挂满糖霜,然后加入黄油;4. 继续翻拌,直到核桃仁变成咖啡色,然后关火,晾凉后装瓶即可。

二、烤箱法

食材:核桃仁、糖粉、黄油、水,奶油焦糖酱。

做法:

1. 先把生核桃仁放入烤盘上,180度火烤10分钟;2. 黄油室温软化,需要完全软化透;3. 在黄油中加入糖粉搅拌均匀;4. 把放凉后的核桃仁掰碎并加入奶油焦糖酱、黄油搅拌均匀即可。



春天来份菠菜吧!

健康又美味

菠菜炒鸡蛋:有促进肝细胞再生的营养功效



主料:菠菜 (一把) 鸡蛋 (两个)

辅料:蒜米 (适量)

做法:

1. 菠菜一把放入洗米水内泡一下,再冲洗干净。
2. 鸡蛋两个打散加少许盐备用。
3. 锅内热油先把鸡蛋炒好后盛出备用。
4. 锅内爆香蒜米。
5. 加入菠菜翻炒。
6. 待菠菜变软后加入适量盐。
7. 把之前炒好的鸡蛋放入。
8. 加少许味精拌匀即可出锅。

菠菜拌藕片:具有清肝明目的功效,适用于肝血不足所致的视物不清,头昏肢颤等病症



主料:菠菜 300 克、藕 300 克

辅料:红葱头半个、黑木耳 30 克、花生(炒)15 粒

调料:食盐 3 克、酱油 3 克、醋 5 克、豆豉辣酱 8 克、白糖 3 克、植物油适量

做法:

1. 准备好所需食材,木耳用温水泡发。
2. 莲藕切片,与木耳分别焯水、过凉。

3. 菠菜洗净,用加了盐的开水焯水、过凉。

4. 葱洗净切丝,花生压碎备用。

5. 净锅入油,下入豆鼓酱,小火煸出红油,盛出放入一大碗中,加入其它调料调匀后倒在食材上,拌匀后撒上花生碎即可。

菠菜粥:具有健脾益气,养血补虚的功效,常用于治疗缺铁性贫血。



主料:大米 (适量)、水 (适量)

辅料:腊肠 (一根)、虾皮 (30g)

做法:

1. 电饭煲里放入大米和水,和平时煮大米粥一样,煮好米粥。
2. 菠菜切丁、腊肠切丁。

3. 煮熟的米粥里放入适量虾皮(喜欢的可以多放些,补钙哦~)。

4. 然后放入切好的腊肠和菠菜,搅拌一下就可以出锅了(放入菠菜后一分钟左右烫熟即可出锅,不然菠菜不鲜了)。

菠菜猪血汤:具有养血止血,敛阴润燥的功能,适用于血虚肠燥,贫血及出血等病症



主料:猪血 500 克、菠菜 500 克

1. 菠菜洗净,留菜梗去须根,切段;猪血切方块。

2. 把菠菜梗放入沸水锅内稍煮,再放入猪血,文火煲沸后,放入菠菜叶煲沸,调味食用。